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Инструкция по выполнению работы

На выполнение экзаменационной работы по физике отводится 2,5 часа (150 минут). Работа состоит из 3 частей и включает 26 заданий.

Часть 1 содержит 18 заданий (1 – 18). К каждому заданию приводится 4 варианта ответа, из которых только один верный. При выполнении задания части 1 обведите кружком номер выбранного ответа в экзаменационной работе. Если вы обвели не тот номер, то зачеркните этот обведенный номер крестом, а затем обведите номер правильного ответа.

Часть 2 включает 3 задания с кратким ответом (19 – 22). Для  заданий части 2 ответ записывается в экзаменационной работе в отведенном для этого месте. В случае записи неверного ответа зачеркните его и запишите рядом новый. 

Часть 3 содержит 4 задания (23 – 26), на которые следует дать развернутый ответ. Ответы на задания части 3 записываются на отдельном подписанном листе со штампом образовательного учреждения. Задание 23 –экспериментальное, и для его выполнения необходимо воспользоваться лабораторным оборудованием.

При вычислениях разрешается использовать непрограммируемый калькулятор.

Советуем выполнять задания в том порядке, в котором они даны. С целью экономии времени пропускайте задание, которое не удается выполнить сразу, и переходите к следующему. Если после выполнения всей работы у вас останется время, то можно вернуться к пропущенным заданиям.  

За каждый правильный ответ в зависимости от сложности задания дается один или более баллов. Баллы, полученные вами за все выполненные задания, суммируются. Постарайтесь выполнить как можно больше заданий и набрать как можно большее количество баллов. 

Желаем успеха!

Ниже приведены справочные данные, которые могут понадобиться вам при выполнении работы.

Десятичные приставки

	Наименование
	Обозначение
	Множитель
	Наименование
	Обозначение
	Множитель

	мега
	М
	10 6
	санти
	с
	10– 2

	кило
	к
	10 3
	милли
	м
	10– 3

	гекто
	г
	10 2
	микро
	мк
	10 – 6


	Константы

	ускорение свободного падения на Земле
	g = 10 м/с2

	гравитационная постоянная
	G = 6,7·10–11 Н(м2/кг2

	скорость света в вакууме
	с = 3(108 м/с

	элементарный электрический заряд 
	( =  1,6(10 – 19 Кл


	Плотность

	бензин
	710 кг/м3
	древесина (сосна)
	400 кг/м3

	спирт
	800 кг/м3
	парафин
	900 кг/м3

	масло машинное
	900 кг/м3
	алюминий
	2700 кг/м3

	вода
	1000 кг/м3
	сталь
	7800 кг/м3

	молоко цельное
	1030 кг/м3
	медь
	8900 кг/м3

	вода морская 
	1030 кг/м3
	мрамор
	2700 кг/м3

	глицерин
	1260 кг/м3
	песок
	1500 кг/м3

	Удельная

	теплоемкость воды
	4200 Дж/(кг((С) 

	теплоемкость спирта
	2400 Дж/(кг((С)

	теплоемкость железа
	460 Дж/(кг((С)

	теплоемкость меди
	380 Дж/(кг((С)


	теплоемкость свинца
	130 Дж/(кг((С)

	теплоемкость ртути
	130 Дж/(кг((С)

	теплота парообразования воды
	2,3(10 6 Дж/кг

	теплота плавления свинца
	2,5(10 4 Дж/кг 

	теплота плавления льда
	3,3(10 5 Дж/кг 

	теплота сгорания спирта
	2,9(10 7 Дж/кг

	Удельное электрическое сопротивление, Ом(мм2/м               (при 20°С)
алюминий 

0,028

нихром (сплав)

1,1

железо

0,10

серебро

0,016

медь

0,017

фехраль

1,2



	Нормальные условия     давление   105 Па,  температура  0(С


	Температура кипения, °С
	Температура плавления, °С

	вода
	100
	спирт
	-114

	спирт
	78
	лед
	0

	медь
	2750
	ртуть
	-39

	ртуть
	357
	медь
	1085


Часть 1

При выполнении заданий с выбором ответа (это задания 1 – 20)  обведите кружком номер правильного ответа в экзаменационной работе.

1

На рисунках представлены графики зависимости скорости от времени для четырех прямолинейно движущихся тел. Какой график соответствует равномерному движению?
	1)
	[image: image1.jpg]



	2)
	[image: image2.jpg]



	3)
	[image: image3.jpg]



	4)
	[image: image4.jpg]





2

Сила тяготения между двумя телами уменьшится в 2 раза, если массу каждого из тел
	1)  увеличить в 2 раза
	3) увеличить в [image: image6.png]


 раз

	2) уменьшается в 2 раза
	4) уменьшить в [image: image8.png]


 раз


3

Тело свободно падает на Землю. Как изменяются в процессе падения импульс тела и его кинетическая энергия?

	1)
	импульс тела и кинетическая энергия уменьшаются

	2)
	импульс тела уменьшается, кинетическая энергия увеличивается

	3)
	импульс тела увеличивается, кинетическая энергия увеличивается 

	4)
	импульс тела не изменяется, кинетическая энергия уменьшается


4

На рисунке показан график волны, бегущей вдоль упругого шнура, в некоторый момент времени. Длина волны равна расстоянию 
[image: image9.jpg]



	1)
	АЕ
	2)
	АД
	3)
	АС
	4)
	АВ


5

Ученик опускал кубик льда и яйцо поочередно в сосуды А, Б и В, в которых находились три жидкости: вода, спирт и глицерин. На диаграмме указаны плотности этих жидкостей, льда и яйца. В каких сосудах находятся глицерин и вода? 

[image: image10.png]3
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[image: image11.png]



	1)
	В сосуде А – глицерин, в сосуде В – вода 

	2)
	В сосуде А – глицерин, в сосуде Б – вода

	3)
	В сосуде В – глицерин, в сосуде А – вода

	4)
	В сосуде В – глицерин, в сосуде Б – вода


6

На рисунке представлен график зависимости модуля скорости тела от времени для прямолинейно движущегося тела.

[image: image12.png]



Равнодействующая всех сил, действующих на тело, отлична от нуля 

	1)
	на участках АВ и СD

	2)
	только на участке ВС

	3)
	на участках ОА и ВС 

	4)
	только на участке ОА


7

Удельная теплоемкость свинца равна 130 Дж/(кг((С). Это означает, что

	1)
	для нагревания 1 кг свинца на 1(С необходимо 130 Дж энергии.

	2)
	при плавлении куска свинца в 1 кг потребляется 130 Дж энергии.

	3)
	при температуре 0(С 1 кг свинца выделяет 130 Дж энергии.

	4)
	для нагревания 1 кг свинца на 130(С затрачивается 1 Дж энергии.


8

На рисунке приведен график зависимости температуры спирта от времени при его охлаждении и последующем нагревании. Первоначально спирт находился в газообразном состоянии. Какой участок графика соответствует процессу конденсации спирта?
[image: image13.jpg]



	1)
	АВ
	2)
	ВС
	3)
	СD
	4)
	DЕ


9

[image: image24.wmf] 

На рисунке изображены одинаковые электроскопы, соединенные стержнем. Из какого материала может быть сделан этот стержень? 


А. Медь. 
Б. Эбонит.
	1)
	только А

	2)
	только Б

	3)
	и А, и Б

	4)
	ни А, ни Б


10

[image: image25.jpg]


Сопротивление каждого резистора на участке цепи, изображенном на рисунке, равно 7 Ом. Найдите общее сопротивление участка.

	1)
	
[image: image14.wmf]7

2

 Ом 
	2)
	10 Ом
	3)
	5 Ом
	4)
	3,5 Ом 


11

Две одинаковые катушки замкнуты на гальванометры. Из катушки А вынимают полосовой магнит, а катушку Б надевают на такой же магнит. В какой катушке гальванометр зафиксирует индукционный ток?
1) только в катушке А;
2) только в катушке Б;
3) в обеих катушках;
4) ни в одной из катушек.

12

Когда глаз рассматривает более близкий предмет, то для получения четкого изображения на сетчатке глаза при переводе взгляда с удаленных предметов на близкие 
	1)
	размер хрусталика глаза не меняется 

	2)
	изменяется диаметр зрачка

	3)
	хрусталик глаза становится более выпуклым

	4)
	изменяется глубина глазного яблока


При напряжении на резисторе 220 В сила тока, протекающего через него, равна 0,1 А. Какое напряжение следует подать на резистор, чтобы сила тока стала равной 0,05 А?
1) 44В

2) 110В

3) 440В

4) 1100В
13

14

В результате радиоактивного распада изотоп радия 
[image: image15.wmf]Ra
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88

 превращается в изотоп радона 
[image: image16.wmf]Rn

222

86

. При этом испускается ядро

	1)
	изотопа водорода 11Н

	2)
	изотопа водорода  21Н

	3)
	изотопа гелия 32Не

	4)
	изотопа гелия 42Не


15

[image: image17.png]



Необходимо экспериментально проверить, зависит ли электрическое сопротивление от материала из которого изготовлен проводник. 
А, В – алюминиевые стержни;

Б, Г – никелиновые стержни.

Какие стержни нужно использовать для такой проверки?

	1)
	Б и В 

	2)
	Б и Г

	3)
	В и Г

	4)
	А и Г


Прочитайте текст  и выполните задания 16 – 18.

[image: image26.wmf] 

Магнитная подвеска
Средняя скорость поездов на железных дорогах не превышает 150 км/ч. Сконструировать поезд, способный состязаться по скорости с самолетом, непросто. При больших скоростях колеса поездов не выдерживают нагрузку. Выход один: отказаться от колес, заставив поезд лететь. Один из способов «подвесить» поезд над рельсами — использовать отталкивание магнитов.
В 1910 году бельгиец Э. Башле построил первую в мире модель летающего поезда и испытал ее. 50-килограммовый сигарообразный вагончик летающего поезда разгонялся до скорости свыше 500 км/ч! Магнитная дорога Башле представляла собой цепочку металлических столбиков с укрепленными на их вершинах катушками. После включения тока вагончик со встроенными магнитами приподнимался над катушками и разгонялся тем же магнитным полем, над которым был подвешен.
Практически одновременно с Башле в 1911 году профессор Томского технологического института Б.Вейнберг разработал гораздо более экономичную подвеску летающего поезда. Вейнберг предлагал не отталкивать дорогу и вагоны друг от друга, что чревато огромными затратами энергии, а притягивать их обычными электромагнитами. Электромагниты дороги были расположены над поездом, чтобы своим притяжением компенсировать силу тяжести поезда. Железный вагон располагался первоначально не точно под электромагнитом, а позади него. При этом электромагниты монтировались по всей длине дороги. При включении тока в первом электромагните вагончик поднимался и продвигался вперед, по направлению к магниту. Но за мгновение до того, как вагончик должен был прилипнуть к электромагниту, ток выключался. Поезд продолжал лететь по инерции, снижая высоту. Включался следующий электромагнит, поезд опять приподнимался и ускорялся. Поместив свой вагон в медную трубу, из которой был откачан воздух, Вейнберг разогнал вагон до скорости 800 км/ч!
16

 Какое из магнитных взаимодействий можно использовать для магнитной подвески? А. Притяжение разноименных полюсов. Б. Отталкивание одноименных полюсов.
1) только А

2) только Б

3) ни А, ни Б

4) и А, и Б

17

 При движении поезда на магнитной подвеске
1) силы трения между поездом и дорогой отсутствуют;
2) силы сопротивления воздуха пренебрежимо малы;
3) используются силы электростатического отталкивания;
4) используются силы притяжения одноименных магнитных полюсов

18

 В модели магнитного поезда Б. Вейнберга понадобилось использовать вагончик с большей массой. Для того чтобы новый вагончик двигался в прежнем режиме, необходимо
1) заменить медную трубу на железную;
2) не выключать ток в электромагнитах до момента "прилипания" вагончика;
3) увеличить силу тока в электромагнитах;
4) монтировать электромагниты по длине дороги через большие промежутки

Часть 2

При выполнении заданий с кратким ответом (19 –22) необходимо записать ответ в месте, указанном в тексте задания. 

При выполнении заданий 19 и 20 установите соответствие между содержанием первого и второго столбцов. Для этого каждому элементу первого столбца подберите позицию из второго столбца. Впишите в таблицу внизу задания цифры – номера выбранных ответов.

19
Установите соответствие между техническими устройствами и физическими явлениями, лежащими в основе принципа их действия. 
	
	Технические устройства 
	
	Физические явления

	А)
	Вентилятор
	1)
	Взаимодействие постоянных магнитов 

	Б)
	Электромагнит 
	2)
	Магнитное действие тока

	В)
	Плавкий предохранитель
	3)
	Явление электромагнитной

индукции

	
	
	4)
	Тепловое действие тока



	
	
	5)
	Механическое действие тока


	А
	Б
	В

	
	
	


Установите соответствие между физическими величинами и формулами, по которым эти величины определяются. 
20
	
	Физические величины
	
	Формулы 

	А)
	удельная теплота парообразования
	1)
	[image: image18.jpg]Q

m(tg—11)





	Б)
	удельная теплота плавления
	2)
	[image: image19.png]= | O





	В)
	удельная теплоемкость вещества
	3)
	[image: image21.png]c-m-(ty,—t,



)

	
	
	4)
	[image: image22.png]




	
	
	5)
	[image: image23.png]





	А
	Б
	В

	
	
	


Ответом к заданиям 21 и 22 будет некоторое число. Это число надо записать в отведенное место после слова «Ответ». Численный ответ должен быть выражен в тех единицах, которые указаны в скобках после слова «Ответ». Единицы физических величин писать не нужно.  

21
Электрическая печь, сопротивление которой 100 Ом, рассчитана на силу тока 2 А. Найдите потребляемую электроэнергию за 4 ч непрерывной работы печи.
Ответ: __________(МДж)

22
Между двумя шарами массами 4 кг и 8 кг, движущимися вдоль одной прямой в одном направлении, происходит неупругое соударение. После соударения они продолжают движение со скоростью 4 м/с. С какой скоростью двигался второй шар до соударения, если первый шар имел скорость 8 м/с?
Ответ: __________(м/с) 
Часть 3

	Для ответа на задания части 3 (23 – 26) используйте отдельный подписанный лист. Запишите сначала номер задания (23 и т.д.), а затем  ответ на соответствующее задание.


	Задание 23 представляет собой экспериментальное задание, для выполнения которого необходимо использовать лабораторное оборудование. 


23
Используя собирающую линзу, экран и линейку, соберите экспериментальную установку для определения оптической силы линзы. В качестве источника света используйте солнечный свет от удаленного окна. 
В бланке ответов:

1) сделайте рисунок экспериментальной установки;

2) запишите формулу для расчета оптической силы линзы;

3) укажите результаты измерения фокусного расстояния линзы;

4) запишите численное значение оптической силы линзы.

	Задания 24 и 25 представляют собой задачи, для которых необходимо записать полное решение. Рекомендуется провести предварительное решение на черновике. Полное правильное решение задач должно включать запись краткого условия задачи (Дано), запись формул, применение которых необходимо и достаточно для решения задачи, а также математические преобразования и расчеты, приводящие к числовому ответу. При необходимости следует сделать рисунок, поясняющий решение.


24
С горы высотой 50 м падает мяч массой 200 г. Рассчитайте потенциальную энергию мяча через 2 с от начала падения? Сопротивлением воздуха пренебречь.
25
Две спирали электроплитки сопротивлением по 10 Ом каждая соединены последовательно и включены в сеть. Каково напряжение сети, если вода массой 1 кг закипит на этой плитке через 174 с? Начальная температура воды равна 20°С, а КПД процесса 80%. (Полезной считается энергия, необходимая для нагревания воды.)
	Задание 26 представляет собой вопрос, на который необходимо дать письменный ответ. Полный ответ должен включать не только ответ на вопрос, но и его развернутое, логически связанное обоснование.


26
Лодка плавает в небольшом бассейне. Как изменится уровень воды в бассейне, если из лодки осторожно опустить в бассейн большой камень? Ответ поясните.
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